

"Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Liepos (July) 22 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuofiuoro. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negrąžinami.

DEL P. R. KARUŽOS ATSKAITOS.

Praeitame "Ateities" Nr. buvo išspausdinta iš Europos pargrįžusiojo A. L. T. Sandaros pirmininko R. Karužos atskaita. Išspausdinę tą atskaitą ir asmeniškai dar pasiteiravę kaikiurių dalykų, mes visgi turime išreikšti pasigailėjimą, kad del susidėjusių aplinkybių jisai negalėjo atklyti nei Lietuvos, nei Rusijos. Pirmausia delto, kad jį tą visą atskaitą bus galima žiūrėti ne kaip į savystovio p. R. Karužos tirinėjimo vaisius, bet kaip į atpasakojimą žodžių, jojo girdėtų iš katalikų klerikalų atstovų — kun. Bartuškos, J. Bielskio — ir p. Yčo beitu žmonių, kurie Cent. Komitete dirbo ar su juo susirišę. O šitas vienas dalykas jau daugelyje galės sukelti abejojimą apie kaikiuriuos dalykus, pagaliaus ir patsai p. R. Karuža negalės niekur savo žodžių patvirtinti užreikšimu, kad aš pats viską mačiau.

Bet dar ne tame visa svarba. Pačiam neatsilankius prie tam dar svetimam žmogui labai lengva kito kalbas neteisingai suprasti (jeigu daleisti, kad pasakotojai viską bešališkai nušvietė). Tai matyti neišvengė ir patsai p. R. Karuža ir štai kame.

Kas lytis Rusijos santikių — p. R. Karužai, matyti, iš dalies pasisekė dalykų stovį nušviesti maž daug teisingai ir jo pabrėžimas, kad Petrogrado draugijoj viešpatauja klerikalinis elementas, Centraliniame Komitete — tautiškai konservatyviškas, o Maskvos d-joj — tautiškai liberališkas, sutinka, kiek mums žinoma, su teisybe. Taip-pat gali būti teisybė, kas pasakyta apie Jungtinę Tarybą, nors p. R. Karužos pavartotas terminas "socialistai-pirmeiviai" nesutinka su tikruoju dalykų stoviu (nes vienos tokios srovės, kuri vadintusi socialistai-pirmeiviais, nėra; europiečių Amerikos lietuvių visuomeni tarpant, galima kalbėti tik apie socialistus ir pirmeivius (socialdemokratius ir demokratius-liudininkus). Aiškiai neteisingas p. R. Karužos pasakymas, bukie socialistai-pirmeiviai "stovi kaip opozicija prieš organizuotą veikimą". Beje, tą pasakymą patsai p. R. Karuža sumuša, kitame sakinyje pabrėždamas, kad į Jungtinę Tarybą, kurios uždavyns — "tvarkyti visų Rusijos lietuvių visuomeninį gyvenimą" — jie (soc. ir pirm.) įeina. Jeigu jie stovėtu ar būtų stovėję prieš organizuotą veikimą kaip

tokį — aišku, ir į Jungtinę Tarybą nebutų sutikę įeiti. Čia, matyti, su apie "Naują Lietuvą" besispiečiančiais "socialistais-pirmeiviais", kaip juos p. Karuža vadina, turėjo būti kas nors kita, jeigu jie buvo opozicijoj prieš Centralinį Komitetą ar kitą kokią organizaciją. (Beje, iš asmeniško pasikalbėjimo su p. Karuža mes patyrėme, kad jis tikrai nepatyrė, ar visi socialistai ir pirmeiviai yra nutarę į Jungtinę tarybą prisidėti, ar tik vieni pirmeiviai. Tas reikės dar patikrinti, kuomet atvažiuos Amerikon p. inž. Naruševičius, kuris žada pributi netrukus).

Apie dalykų stovį Lietuvoje p. R. Karuža iš katalikų klerikalų atstovų yra patyręs daug daugiau ir įdomesnių žinių, negu suminėta jo atskaitoje. Kitame numeryje mes pasistengsime ir mūsų skaitytojams pluoštą įdomesnių žinių pranešti.

A. BULOTOS — ST. ŠIMKAUS DEBATAI.

Waterburio pažangiųjų draugijų susivienijimo parengtieji A. Bulotai ir St. Šimkui debatai atkreipė į save domą visos Amerikos lietuvių visuomenės. Tas buvo jau matyti išanksto spaudoje ir girdėti pasikalbėjimuose. Buvo laukiama, kaip akis į akį pasirodys prieš visuomenę du neseniai iš Europos pribuvę inteligentai, čia atvažiavusieji aukų parinkti nukentėjusiems nuo karės lietuviams ir... negalintieji to atlikti be vienas kito atstovaujamo įstaigų ir ne jiems priklausomų asmenų smerkimo.

Toks dviejų aukų rinkėjų pasielgimas, beabejo, negali būti be priežasčių. Ir Amerikos lietuvių visuomeni rodėsi, kad asmenį, kurie savo prakalbose ir kt. vienas kito žodžius ar darbus kritikuoja už akių, gali tas priežastis nurodyti tiesiog į akis. Ir štai waterburiečiai jiedviem tą progą padarė. O kad waterburiečių žingsnis turėjo savo pamatavimą, tai rodo ne tik didelis vietinės publikos atsilankymas pasikirtą valandą, bet ir daugelis svečių iš aplinkinių miestų ir miestelių, o taipgi (ir ypač) visų srovių žymiųjų laikraščių specialiai atsiųstieji atstovai.

Ar šie debatai išaiškino Amerikos lietuvių visuomeni rupimus klausimus — tai kitas klausimas, apie kurį dar ne laikas kalbėti, kadangi patį debatorių žodžiai pasiekė visgi, palyginamai, tik menką Amerikos lietuvių visuomenės dalelę. Plačioji visuomenė galės ką daugiau patirti iš laikraščių. Ir čia garbingas darbas išpuola bent tiems laikraščiams, kurių oficialiai atstovai debatai klausėsi. Bet tuo pačiu laiku turime pabrėžti, kad ir prie geriausių norų nei laikraščiai nei niekas kitas negalėtų visiems vieną mintį įkvėpti ir priversti laikytis visiems vienos nuomo-

nės. Priežastis to yra ta, kad mūsų žmonės, pirmiausia, jau išanksto turėjo išsidirbusią apie vieną ir antrą debatantą savo nuomonę ir debatų klausyti (taip-pat ir laikraščių korespondencijas skaitys) ėjo ne tiek teisybės patirti, kiek pamatyti ar išgirsti, kaip vienas kitą apgalės. Tokių žmonių joki debatai nei jų aprašymas neįtikins. Šale to turime pabrėžti, kad pati debatų tema nėra tokia, kad būtų galima visiems vieną nuomonę turėti. Patį pamatiniai faktai abiejų pripažįstami, tik vienas juos aiškina vienu žvilgsniu ir smerkia, kitas kitu ir gina.

Kaip visi tie dalykai ir klausimai debatantams išrode ir kaip jie viską susirinkusiai publikai perskaitė, skaitytojai ras pačiame debatai aprašyme, kurį stengiamies paduoti kuopilniausį ir kiek galint pačių kalbėtojų žodžiais. Darome tai delto, kad skaitytojai galėtų išsidirbti nuosavą nuomonę apie abiejų pusių argumentus. Savo nuomonę apie patį kalbamąjį dalykų pasakysime po to, kaip bus visas aprašymas išspausdintas.

DEL LENKŲ IR LIETUVIŲ ŠELPIMO.

"Christian Science Monitor" atspausdino kopijas oficialių dokumentų, kurie palyti šelpimą vokiečių užimtųjų Rusijos žemių. Savo laiku "Ateityje" buvo apie tai rašyta ir mūsų skaitytojams yra žinoma, kad maisto iš Amerikos į tuos kraštus privežti negalima del tos priežasties, kad Anglija ir Rusija reikalavo, idant Vokietija duotų užtikrinimą, kad nebus tas maistas daugiau rekvizuojamas, tuo tarpu vokiečiai tokio užtikrinimo nedavė.

Iš susirašinėjimų Washingtono valdžios su Anglijos ir kt. valdžiomis mums metasi į akis vienas dalykas: kad iš vienos pusės visur kalbama tik apie Lenkiją ir po tuo vardu suprantama ir Lietuva (minima Kaunas ir Vilnius kaip maisto pristatymo punktai), tuo tarpu šelpti buvo manoma tik lenkus kaip lenkus. Anglijos valdžios birželio 15 d. š. m. pranešime Amerikos ambasadoriui taip žodis į žodį ir pasakyta: (Until there is agreement between the governments of the central empires to throw the resources of the whole country into one, and to give to the Poles, as Poles, the produce of the soil of their own country, the governments of the Allies cannot move).

Dabar Amerikos valdžia vėl pasiuntė Europos valdžioms pasiūlymus, kad išrastų budus praleisti maisto, bet kalbama tik apie Lenkiją, neminint Lietuvos ir lietuvių. Ar nereikėtų kas nors daryti ir rimtai išaiškinti, kad maitinant vien lenkus tris milijonai lietuvių nuo to sotų nebus?

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Kun. V. Bartuška buvo vokiečių suimtas.

Jisai rašo apie tai savo laiške, kuris tilpo "Darbin." No. 84. Mes laišką spausdiname, kadangi jame beto yra vertu žinoti dalykų mūsų skaitytojams.

"Ką tik parvažiavau iš Kauno nelaisvės. Išleidęs p. Bielskį iš Berlino, laukiau paso šveicarijon, kurį turėjau gauti iš "Auswertiges Amt Berlyne." Belaukiant man Berlyne paso, vokiečių policija Berlyne gavo telegramą, kad suareštuoti kun. Bartuška. Ir kuomet aš pasirengęs buvau jau išvažiuoti, policija pasiėmė mane į savo rupestingą globą parvežė Kaunan ir patubdė pestungėn. Ten prasėdėjau visą savaitę, ir jau buvau pasirengęs mirti. Maniau, kad žiaurus karės santikiai pražudys man da brangią gyvastį. Bet Apvaizda kitaip lėmė. Užsi-mokėjęs 1.000 markių vokiečių valdžiai ištrukai iš jų nągų. Kaip linksma man buvo peržengti laisvos šveicarų žemės rybas, tegali suprasti tik tas, kuris ištiko kada nors mirčiai akysna žiūrėjo. Delko mane suareštavo papasakosiu sugrįžęs Amerikon. Lietuvių konferencijoje Lousannoje negalėjau dalyvauti. Dalyvavo vienas Bielskis ir p. Karuža. P. Yčas sužinojęs mano likimą sugrįžo Friburgan ir per jį siunčiu Jums šitą laišką. Skaitome konferencijos nutarimus. Čion yra visi lietuviai ir Gabrys iš Lousannos. Sutverta ir suorganizuota informacijos biuras. Kasierius tuom tarpu išrinkta kun. Vlad. Dzimidavičius, o sekretorius kun. Purickas. Apie tolymesnę Infor. B. sąstata bus jums pranešta vėliau. Siųskite nors \$1.500 dolerių. Jie butinai reikalingi tuom tarpu skolų padengimui 27 birželio bus 3-čioji tautų konferencija, kur mes busime legaliais delegatai nuo lietuvių Lietuvos ir Amerikos katalikų. Dalyvaus, išskyrus mažesniausias tautas: frapczų, anglų, belgų diplomatai. Po tam važiuosime pas Popiežius žadėjo p. Yčui paskirti lietuvių dieną. Gaila, kad neturime memorialo Amerikos lietuvių vyskupo. Gaila, kad niekas neišsijudino iš Amerikos kuni-gijų lietuvių, nors ir buvo žadėta atsiųsti 3 atstovus Ryman. — Lietuva išrodo lavonu. Reikia jam gyvastį nešti. Atsilankymas lietuvių delegatų atgavinimo mūsų brolių dvasią, ir suteikė jiems moralę galybę perkentėti didelius vargus."

Imigracija į Suv. Valst. Sulig paskelbtų imigracijos biurų žinių atkeliavo į Suv. Valstijas per gegužio mėnesį 31,021 imigrantas. Tarpe jų atkeliaavo tik 53 lietuviai.

Socialistams, prigulintiems prieš Sandaros ultimatumas. LSS. sekretorius praneša per "Kovą" tiems socialistams, kurie prisidėjo prie organizuojamos A. L. T. Sandaros, ir pareikalavo į 45 dienas išstoti. Jis rašo:

"Visi į LSS. įstojantys nariai išpildo aplikacija, kurioje, tarp ko kita, yra principu deklaracija, kuriaja įstojantys į LSS. pertraukia visus ryšius su visomis kitomis partijomis, suorganizuotomis palaikymui dabartinės tvarkos.

"Kadangi pranešama, kad mūsų pora draugų įstojo į vadinamą "Lietuvių Tautinę Sandarą", kuri yra niekas daugiau, kaip špikutas Amerikos ir Lietuvos demokratų partijų, y kuriomis socialistai pertraukė ryšius ir visuomet privalo kovoti, kaip su darbininkų klesos spaudėjais, ar tai atvirais, ar slaptais, todėl visi tie drau-

gai, kurie per savo neapsižiumų užpirkinėjimai (P. P. Gerelio pranešimas). Todel Miestų Sąjunga turi išgauti tam tikslui finansų. Pavyzdžiui miestų ir žemietijų kredito kasos išdavinėtu iš 10 mil. fondo trumpalaikines 6% paskolas, taip kad kiekvienam miestui išpultų daugiau 200.000 rub. Beto prie Miestų Sąjungos turėtų gyvuoti bankinio tipo įstaiga, kuri tarpininkautų paskalų išgavime. Geistinas ir Valstibinio bando kreditas, taip susiartinimas su Maskvos Laidies banku (Narodnyj Bank), kuris tuo tikslu galėtų finansuoti 1 mil. rublij.

Brangumo sumažinime ne paskutinę vietą užima kooperatyvai ir jų veikimo koordinavimas su miestų tarybomis (V. N. Zelheimo pranešimai). Kooperatyvams turėtų būti užleista pirmenybė prieš pavienius pirklius gaunant vagonus. Kooperatyvai daug kuomi prisideda prie pragyvenimo brangumo sumažinimo, užtatai reikėtų pasipinti kuogreičiausiu kooperatyvio įstato išleidimu. Idant kooperatyvų veikimą labiau sujungti geistina Rusijos kooperatyvų Sąjunga. Miestų savivaldos privalėtų suteikti kooperatyvams pagalbą, ir palaikyti jų reikalavimus.

Laiškai iš Rusijos.

Maisto klausimu. (Tąsa).

Daug pripasakojo, nemenkiaji prirašė apie pragyvenimo brangumo priežastis. Bet naujasis ministeris tik juokias: — O pabaudos, areštai! Pradėjo savaip risti maisto ir pragyvenimo brangumo klausimus ir šit kokios pasekmės. Paduosiu reikalingiausių produktų kainų suliginimą už rugsėjo ir kovo mėnesius (pradžios ir pabaigos N. A. Chvostovo ministeriavimo) (iš "Mosk. koop."):

	Rugsėjis.	Kovas.
Kvietiniai miltai (pudas) 3 r. 4r. 80 k.		
"Pervae" miltai (") 2" 80" 4" —		
Ruginiai miltai (") 2" 48" 2" 50"		
Perlinės kruopos (") 2" 60" 3" 60"		
Grikių kruopos (") 3" 60" 4" 80"		
Kviečiai (") 3" 20" 5" 20"		
Juoda duona (svaras) — " 4" — " 5"		
Balta duona (") — " 7" — " 8-10"		
Žirniai (pudas) 2" 4" 3" 60"		
Makarona (") 6" 40" 8" —		
Pienas (butelis) — " 10" — " 15-20"		
Kepimui sviestas (pu.) 28" 40" 44" —		
Valgymui sviestas (") 28" — " 48" —		
Smulkus cukrus (") 6" 30" 8" —		
Kapotas cukrus (") 8" — " 10" —		
Druska (") — " 65" 2" —		
Zibalas (") 2" 30" 3" 20"		
Avižos (") 12" 90" 18" —		
Šienas (") — " 75" 1" —		
Dektutai (skryne) 18" — " 27" —		
Beržinės malkos (pu.) 9" 50" 12-15" —		

Pragyvenimo brangumo susirupino ir Rusijos Miestų Sąjunga. Ji kreipėsi į miestų tarybas su tam tikra anketa ir pagalios liepos 11-13 d. 1915 metų suaukė ekonominį pasitarimą del kovos su brangumu. Aš čia pamėnėsiu tojo pasitarimo rezoliucijas. Iš klausius A. I. Singarevo pranešimą apie centrinį maisto organą susirinkimas randa, kad valdžios veikimas šioje srityje varomas nesistematiai, nesamoningai, nesujungtas su visuomeninių organizacijų veikimu, ir todėl tik pagelbejo ukiniam šalies išskrypimui ir kainų kilimui. Pasekmingumo atsiekimui reikalingas tam tikras centrinis organas. Jis privalo turėti įsakymo vertę ir savo veikimą koordinuoti su visuomeninėmis organizacijomis (savvyvaldomis, Žemietijų Sąjunga, Miestų Sąjunga, kooperatyvais, profesionalinėmis organizacijomis). Vyriausias tojo organo asmuo turi turėti visuomenės užsitikėjimą ir būti tikruoju Ministerių Tarybos nariu.

Del visuomeninių organizacijų kovoje su pragyvenimo brangumu, manoma, kad vietinės savivaldos turi būti reformuotos demokratiniais principais, suteikiančioms joms neprigulmingumą ir praplėšiančioms jų teises. Pasekmingesiam kovos vedimui reikia, kad Miestų Tarybos stengtųsi sujungti tame darbe daugiausia naudingų asmenų, o ypač Miestų Sąjungų, kooperatyvų, profesinių ir darbininkų organizacijų atstovus. Pasekmingumo dasiekimui reikia nustatyti taksas ir daryti užamius užpirkinėjimus, o tuo tikslu Miestų Tarybos turėtų jungtis į gubernines ar apskritines sąjungas.

Nemažą svarbą turėtų užamų užpirkinėjimai (P. P. Gerelio pranešimas). Todel Miestų Sąjunga turi išgauti tam tikslui finansų. Pavyzdžiui miestų ir žemietijų kredito kasos išdavinėtu iš 10 mil. fondo trumpalaikines 6% paskolas, taip kad kiekvienam miestui išpultų daugiau 200.000 rub. Beto prie Miestų Sąjungos turėtų gyvuoti bankinio tipo įstaiga, kuri tarpininkautų paskalų išgavime. Geistinas ir Valstibinio bando kreditas, taip susiartinimas su Maskvos Laidies banku (Narodnyj Bank), kuris tuo tikslu galėtų finansuoti 1 mil. rublij.

Brangumo sumažinime ne paskutinę vietą užima kooperatyvai ir jų veikimo koordinavimas su miestų tarybomis (V. N. Zelheimo pranešimai). Kooperatyvams turėtų būti užleista pirmenybė prieš pavienius pirklius gaunant vagonus. Kooperatyvai daug kuomi prisideda prie pragyvenimo brangumo sumažinimo, užtatai reikėtų pasipinti kuogreičiausiu kooperatyvio įstato išleidimu. Idant kooperatyvų veikimą labiau sujungti geistina Rusijos kooperatyvų Sąjunga. Miestų savivaldos privalėtų suteikti kooperatyvams pagalbą, ir palaikyti jų reikalavimus.

Nemažą betvarkę įneša liūžimo uždraudimas (S. N. Prokopovičiaus pranešimas). Dudesni miestai maitinasi duona, kuri gaminama koku kilmu, tukstančiu varstų atstumo. Itų vietų uždraudus išvežimas miestai pasijunta nepaprastai keblame stovyje, ir maisto produktų kainos didžiai kyla. Negeresniaime stovyje yra ir rėtos iš kurių draudžiamas išvežimas. Joje yra užtekinai vieno produkto, o nėra kitų. Ateity reikėtų užginti išvežimo uždraudimą, kad tą teise niekas negalėtų naudotis. Nes pamaisi krizisio momentu reikia plėniamai skirstyti esamus produktus. O prie tojo paskirstymo labiausiai tiktų visuomeninės organizacijos. Gyvenimas jau daug kartų nurodė, kad kuomet tų funkcijų imasi policinė valdžia, tai ji tik padaro dar didesnę betvarkę.

Vokietija surašė esamą maistą, taigi tai pat reikėtų atlikti ir Rusijoje (V. G. Gromano pranešimas). Į tą surašinėjimo darbą reikėtų pritraukti didžiausią šalies statistikų skaičių. Kadangi Čuprovo vardo draugų sąjū prie Maskvos Universito jau šiuoim klausimu yra nemenkai nuveikusi, tai reikėtų tartis su ja.

Veik metai praėjo nuo tojo susirinkimo ir dar reikiau pasibrėžti nutarimų nykykinimas. Dabar neklaidingai galima tarti, kad Rusijoje varo darba dvi grupi — galinčioji veikti visuomenės dalis ir valdžios valdininkai. Ir galima pastebėti, kad tarp jų nėra gyvų ryšių — tų grupių interesai taryta skirtingi, netgi priešingi tarp savės. Visuomenė nori turėti savo kontrolę, o valdžia negalėdžia kišimosi į jos reikalus. Dar daugiau, ji stengiasis organizacijų varmą darbą. "Naujam kursui" pakviestas Šturmeris tik nusakiai plečia pirmtakuno politiką. Dar Chvostovas mastė atiduoti gubernatorių nuožiumi ir pabėgėlių reikalą, ir kovos su brangenybe ir t. p. Gegužia pradžioje atsibuvuslame gubernatorių suvažiavime, Šturmeris kreipėsi į juos ragindamas priderandčiai risti visus klijandus klausimus, pasinaudojus suteikiamąja jiems valdžia; taip pat maisto. Rusijos Miestų Sąjungos suvažiavimo gėidimai liekai neužgirstais.

Bet jie irgi nenuleidžia rankų, ir mano veikti be valdžios pritarimo. Gegužės 8 d. šių metų Maskvos mieste įvyko visuomeninių organizacijų atstovų pasitarimas apie centrinio maisto reguliavimo organo įkurimą.

Jimai (P. P. Geas). Todėl Miestų... Pavyzdžiui... 6% paskalas... 200.000... ankinio tipo... ninkautų... istinas ir... kreditas... Maskvos... Narodnyj... galėtų... umazinime... užima kooper... koordinavim... rybomis... Koopt... būti užieša... es pavienis... agonus. Koope... omi prisideda... brangumo... reikėtų pas... ausiu kooper... limu. Idant... simą labiau... Rusijos koope... ra. Miestų... štų suteikti... pagalba, ir... vimus, varkės įneša... mas (S. N. P... ranešimas). P... maitinasi... na kokiū... stų atstumu... laudus išve... unta nepap... je, ir maisto... didžiai k... ovyje yra ir... raudžiamas... užtektinai... ra kitų. Ateit... i išvežimo... eise niekas... Nes panai... tu reikia p... samus produ... uskirstymo... omeninis org... enimas jau... kad kuomet... policinė val... laro dar dides...

Pasitarime dalyvavo šių organi- zacijų atstovai: Maskvos Liau- dies Banko, prekybos bei pramo- nės suvažiavimų tarybos, Mask- vos ukio draugijos, darbininkų grupės Maskvos kariniai-pramo- ninio komiteto, darbininkų gru- pės centrinio kariniai-pramoni- no komiteto, sodžių taupomai- skolinamųjų ir kreditinių drau- gijų komiteto, centrinio kari- niai-pramoninio komiteto, Mas- kvos kariniai-pramoninio komi- teto, Maskvos vartotojų draugi- jų Sąjungos, Rusijos Zemiečių sąjungos ir Rusijos Miestų Są- jungos. Rusijos Miestų Sąjun- gos ekonominė taryba priruošė tam tikrą pranešimą, kur nuro- doma pamatinės naujojo organo užduotys. Jų pabrėžta trejeta: 1) savytarpinis organizacijų susinešimas apie faktines sąlygas, kuriose vystose ukinis šalies vei- kimas; 2) visuomeninių organi- zacijų pažiūrų subendrinimas ekonominės politikos klausimuo- se ir bendras jų atstovavimas valdžios tarybose; 3) visuomeni- nių organizacijų maistinis ope- racijų ir kitų praktinių žygių subendrinimas. Susirinkusieji atstovai gyvai apie viską tarši- galop išrinkta tam tikra komisi- ja (M. M. Feodorovui pirminin- kaujant), kuri turės išdirbti or- gano įstatus, išaiškinti jį juridi- nėje šviesoje ir t. p. Gegužės 22 d. komisija privalo atlikti savo užduotį ir tuomet pradės gyvuo- ti naujas komitetas.

ju esama užtektinai. Šiaip gi- rpirkti iš vertelgų. Veik panašiai sutvarkyta Minske. Kiek kitaip Revelyje. Tame mieste taryba skirsto na- mų savininkams čekius, kuriuos pastarieji privalo išdalinti gy- ventojams, proporcingai šei- mos narių skaičiui. Turint čėką galima pirkti 1 svarą jame paminėto produkto. Revelio gy- ventojai skiriama mėnesio laikui 5 sv. cukraus, 5 sv. miltų. Žiba- las skirstomas, žiurint kambarių skaičius; 20 sv. mėnesio laikui vienam kambariui, 1 pudą — 2 —3 kambariam; 2 pudu — 4 ir didesniams kambarių skaičiui. Tik šiomis dienomis pradėjo kalbėti apie mėsos kortelių įve- dimą Maskvoje, nes neturtingi miesto gyventojai veik suvisu negauna mėsos. Sumanytojas Lusin sako, kad kortelės reikia įvesti negaišaujant, kad jos prad- ėtų veikti taip už mėnesio lai- ko. Dabartiniu laiku prie mies- to tarybos užlaikomų mėsos krautuvių pristoją keletas sim- tų žmonių eilė. Ateina keli šei- mos nariai ir gauna kiek dau- giau mėsos, negu vienas. Tu- neatitiktų įvesti kortelės. Tu- met mėsa but padalinta ir jos gavimui nereikėtų laukti keletos valandų kaleinoje. Lusino su- manymas turi savo pritarėjų ir priešų. Bijomasi, kad įvedus kortelės padidins žmonėse nera- mumą, sakys jogaie truksta maist- o. Visgi karė suteikė daug ko pa- mokinančio nerangiam Rusijos gyventojui.

bus tos pačios. t. y. nuo pundo mokės 25c. (dirbantiems nuo stukių), o padiniams mokės ir- gi tiek, kiek mokėjo. Bet birže- lio 19 d. š. m. pradėjus dirbti po 9 v. į dieną pasirodė, kad nuo dienų darbininkai gauna tą pa- čią mokesį kaip ir pirma, o nuo stukių darbininkai dirbdami da- bar ner 9 v., tiek darbo negali padaryti, tai ir negauna tokio užmokesčio, kaip kad gaudavo dirbdami 10 valandų į dieną. Tai nuo stukių dirbanti darbininkai susitarė ir pareikalavo nuo kom- panijos ar tos pačios užmokes- ties \$3 į dieną, kaip kad pirma uždirbdavo, dirbdami 10 valan- dų, arba 30 už punda vieton 25c. Taigi "Ateities" No. 86 klaidin- gai buvo paminėta, jogei darbi- ninkai reikalauja pakėlimo mo- kiesties ligi 27 1/2c. už valandą vieton 25c., bet kompanija dar- bininkų reikalavimu nesutiko iš- pildyti. Buvo taip. Kompanija žadėjo pakelti tik 2 1/2c., tai yra 27 1/2c. už punda, bet darbininkai su tuom nesutiko, kadangi dabar dirbanti po 9 valandas per dieną ir, žinoma, mažiau padarydami darbo, o tik gaudami po 27 1/2c. už punda negali uždirbti 3 do- lerių į dieną. Todėl susitarė darbininkai Liepos 11 d. š. m. apie 8 val. ryšą išėjo ant strei- ko. Bet kadangi tarpe darbi- ninkų nebuvo vienybės ir gero supratimo streiko vedime, tai streiką pralošė. Streikavo išvi- so penkias dienas. Liepos 17 d. š. m. ir vėl sugrį- žo prie darbo ant kompanijos pa- siųlytų išlygų, tai yra 27 1/2c. už punda. Dabar kompanija ir boseliai tai tik šaiposi iš darbininkų ak- lumo. Jeigu būtų darbininkai pastreikavę ilgiau nors kitas dar- penkias dienas, tai būtų tikrai streiką išlošę. O jeigu kompa- nija būtų norėjus nusileisti, tai turėjus but kitas dirbtuves į trumpą laiką uždaryti, nes strei- kuojančios dirbtuvės išdirbiniai eina į kitas dirbtuves. Tik nesu- pratimas dalykų pradėtą darbą sugaišina ir per tai žmonės ne atsiekia savo reikalavimų. G.

streiko Grief. Bros. dirbtuvėje. Sustreikavo delto, kad kiti dar- bininkai nesirašė prie organizuo- tų skebų unijos ir nenorėjo pa- siduoti A. C. W. of A. vadovams, kurie mulkina darbininkus kaip tik įmanydami. Kitas nesupratimas yra kil-ęs "Strause Bros" dirbtuvėje kaslink kišenių. Strouse dirbt- uvėje darbininkai priklausio net į tris unijas. Kirpėjai, prikripė- jai ir egzaminieriai priklausio prie U. G. W. of A. O rubų dirbė- jai priklausio prie A. C. W. of A. ir prie P. P. D. Kiek laiko atgal toje dirbtuvė- je kišenių darytojai, kurių yra 24, priklausė prie A. C. W. of A. ir turėjo kontraktą paėmę, bet laikui bėgant visi kišeniniai iš- skiriant du, prisirašė prie P. P. D. unijos ir pareikalavo, kad jie nenori dirbti prie kontraktorių, kurie toki pat darbininkai, o iš- naudoja kitus. Jie reikalavo, kad jems duotų dirbti nuo ne- dlektų arba nuo kavalkų. Kon- traktų panaikinusi visi kišeniniai pareikalavo nuo firmos, kad jiems pakeltų užmokesį: vieną centą ant kišeniaus daugiau, ne- gu pirma gaudavo. Pirmiau gau- davo už kišeniaus pasiuvimą 14c., tad dabartines pareikalavo 15c. Tokiu budu P. P. D. uni- jos nariai susišaukė dirbtuvės susirinkimą ir išrinko komitetą pareikalauti nuo firmos vieno cento daugiau mokesties už ki- šenių padarymą. Bet tuom tarpu pajutęs A. C. W. of A. lyderis tos dirbtuvės pirmininkas (čermanas) C. Kliaman, kuris kelis kartus per sa- vaitę laiko prakalbas ant gatvių, agituodamas už "Socialist Labor Party", susišaukė visus Amalga- mated ant susirinkimo ir pri- vertė visus darbininkus, kad nu- balsuotų, jog užtenka 14c. už ki- šenių padarimą. Kada P. P. D. unijos komite- tas nuėjo pas firmą paklausti ar pakels mokesį, tad tuom tarpu Amalgamatų pirmininkas, C. Kliaman, atsivedė 5 ypatus ir pasakė prie P. P. D. unijos komi- teto ir prie firmos akių, kad šitie žmonės padarys kišenių už 14c. Po to firma suvisai atsiskakė pakelti mokesį. Tada P. P. D. unijos nariai susi- rinkę išrinko Komitetą, kad nueitų pas kirpėjus ir paaiškin- tų dalykų stovį. Kirpėjai išklau- sė, kokį Amalgamatai varo pur- viną darbą ir nutarė, kad kaip tik streiklauzius statys ant pir- miau dirbančių darbininkų vie- tų išėiti ant streiko. Praslinkus dienai laiko Amalgamatų pirmi- ninkas atvedė kelis streiklauzius kišenių pigiau dirbti. Tada visi P. P. D. kateriai, tri- meriai ir egzaminieriai išėjo į streiką skaičiuje 600 darbinin- kų. Tai buvo birželio 27 d. O 300 Amalgamatų liko skebauti. Išėjus į streiką Amalgamatų lyderiai jieškojo skebų, idant sulaužyti streiką, kad streikie- riai nelaimėtų ir tam išrinkę ko- mitetą išsiuntė New Yorkan, kad pargabenti skebų, paaiškin- dami jog streikuoja prieš Amal- gamated uniją. Tokiu budu Amalgamatai parsivežė kelis kirpėjus skebus iš New Yorko, bet šie ištyrė streiko stovį vėla atgal išvažiavo. Todėl matot, draugai ir drau- gės, kokį purviną darbą varo A. C. W. of A. vadoval, muilindami darbininkų akis ir prisilaikydami vien tiktai melo. Patartina ir kitų miestų darbininkams at- kreipti didesnę domą, kas per vieni yra tie geradarai Amal- gamatai ir kokią naudą atneša darbininkams. Bet mes, streikieriai, nenusi- gastam organizuotų skebų viet- inių ir tų, kurie iš New Yorko pribuvo. Ir šiūom tarpu strei- kas yra geram stovyje, nes ne- gauna skebų kirpėjų ir todėl ru- bų dirbėjai-skebai neturi ko veikti. Mes kovojame ir kovosime nenulistančiai, kad streikas bu-

ty išlaimėtas, ir tikimies, kad su A. C. W. of A. Unijos skebais apsidirbsime! Selmis Bernelis. DEL BULOTOS ŠIMKAUS DEBATŲ. Kadangi Bulotos ir Šim- kaus debatų smulkus apra- šymas gana daug vietos už- ima, beto ant syk butinai no- rime įdėti abiejų pirmasias kalbas, tai šin numerin įdėti jų negalėjome. Sekančiame "At." Nr. bus išspausinta Bulotos ir Šimkaus pirmo- sios pamatinės kalbos, o ki- tame tolimesnė polemika ir pabaiga. Trumpai galime pasakyti, kad "debatai užsibaigė ge- rai", t. y. be skandalo, ko daugelis tikėjosi. Šitaip reikia suprasti ir praeita- me Nr. išspausdintą tele- gramą, kur visai be reikalo jau pačių pasilikusių redak- torių pridėta dar žodelis "labai". Mano pasiųstoje telegramoje to "labai" nebu- vo ir negalėjo būti, nes: 1) debatantai neišvengė asme- niškumų, kas bus matyti iš aprašymo, ir 2) publikos, ypač pabaigoj mėgino pakel- ti skandalą. Debatų klause visų srovių laikraščių oficialiai atsto- vai. Redakcijos atsakymai. A. Liutkui, Montelloje. Mes nesuprantame, kad gali pagelbėti tai apkalbamai moteriškei iš- spausdinimas korespondencijos, kurioj net jos pavardė nemini- ma. Ta moteriškė žinoma tik Montellos gyventojams, o ne vi- sai Amerikai, pagalios net "Ateitį" skaito tik labai maža monteliečių dalelė. Padarykit ant vietos kokį tirinėjimą ar teismą ir tą aprašę praneškite, — tai atspausdinsime. Kore- spondencijos gi gražinti negali- me del tos menkos priezasties, kad netinkamų korespondenci- jų visai nelaikome ir tuojau naikiname. Tas yra skelbiama kiekviename numeryje prieš editorialą. Dr. Richterio PAIN - EXPEL- LER su "AN- KOR" nuo Reu- matizmo, Skaus- mų, skaudėjimo ir sustingimo sa- nariuose ir rau- menyse. Tikrasis parsiduoda pakelyje šičia nupieštame. Atnešk visus pa- zėjus, kurie ne- ous užpečetyti su "ANCHOR". 25 ir 50 centų aptiekose ir tie- siog nuo F. AD. RICH- TER & CO., 70-80 Washington St., New York.

VISKAS PIGIAU!



ŠIAUDINĖS SKRYBELĖS
Vertės \$3.00 už \$1.95
" 2.00 " 1.35
" 1.50 " .95
" 1.00 " .35



Visus vaikus užprašom, kad nusipirkumėt po vieną Kaklaraistį (Nektaizą) pas mane, nes parvežiau naujų labai daug — apie 10,000. Taipgi gražiausių marš- kinių, kalnierių, pančekų ir t.t.



Pas mus galima gauti Grafafonų ir visokių lie- tuviškų Rekordu. Kurie ne- turite naujo katalogo lie- tuviškų rekordų, tai parašy- kite laišką o mes prisišči- me dovanai.



Kada pirksi čeverykus, nepamiršk paprašyt po var- du BOSTONIAN, tai yra geriausi ir dručiausi Vyrų Čeverykai — \$3.00, \$4.00, \$4.50 ir \$5.00. Taipogi užprašau visas Mergaites ir Moterėles at- silankyti ir nusipirkti gerus čeverykus. Kaina nuo \$1.50 iki \$3.50.



Dr. Richterio PAIN - EXPEL- LER su "AN- KOR" nuo Reu- matizmo, Skaus- mų, skaudėjimo ir sustingimo sa- nariuose ir rau- menyse. Tikrasis parsiduoda pakelyje šičia nupieštame. Atnešk visus pa- zėjus, kurie ne- ous užpečetyti su "ANCHOR". 25 ir 50 centų aptiekose ir tie- siog nuo F. AD. RICH- TER & CO., 70-80 Washington St., New York.



Visiems vyrams patar- čiau nusipirkti apatinį Union Siutą, nes labai sma- gu nešioti.

C. P. YURGELUN
377 BROADWAY,
SO. BOSTON, MASS.

Vyt. Steponaitis.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

CLEVELAND, OHIO.

"Mirtos" choro pikninkas. Pas mus nuo tulo laiko veikia "Mirtos" choras. Liepos 9 dn. net padarė pramogėlę, pikniką su programa. Pikniko programon įėjo įvai- rūs žaislai, deklamacijos ir net diskusijos. Buvo diskutuota to- kia tema: "Ar verta darbinin- kams prigulėti prie A. L. Tauti- nės Sandaros". Kadangi išvaži- vime buvo daug socialistų arba jų šalininkų, arba geriaus sakius tik jie kritikavo ir tokie sanda- riečiai, kurie tos sandaros nepa- žino ir nesupranta jos tikslo nei uždavinių, tai ir "nutarė" vyrai, kad neverta prigulėti. Diskusijos buvo labai nepro- tingai vedamos, o dar neprotin- giau kritikuojama kitų pažiūrų žmonių partija. Vien vaikščiaks argumentais, be jokių aiškini- mų pačių pamatinių klausimų. Net nebuvo išaiškinta Sandaros įstatų tie punktai, arba bent apie tai tik užsiminta, ką pati Sandara žada del darbo žmonių ir pačių darbininkų. Vienok jie tais savo nesuma- niais argumentais, kurie ištiko žmonelėms aiškiau suprantami, suka galvas ir savo tolimais pa- žadėjimais žavi klausytoja. Bet tiems žmonėms reikia pagalvo- ti, ką artymiausiai rytojui rei- kės daryti? O to ir socialistai nepasakė, o sandariečiai nesuge- bėjo išaiškinti.

AMSTERDAM, N. Y.

Lietuviai ant rusinų pikniko. Nemažai lietuvių randasi Am- sterdame. Bet jie maža kuom atsižymi veikime. Nors ir pas save namieje parengė vieną pik- niką, o antro jau neįstengė ir nuėjo pas rusinus. Rusinams griežė lietuvių D. L. K. Vitauto benas, ir susirinko gana skaitlin- gas burys lietuvių. Buvo ir kun. Židanavičius. Kuomet susijėjo lietuvių su rusiniais ir jau apsipažinojo vieni su kitais, tai pradėjo ir bend- rai žaizlus. Iškart pavadino lietuvius virvę traukti. Kun. Židanavičius surinko 10 tvirtų vyrų lietuvių, rusinai tiek pat pastatė iš kitos pusės ir prasidėjo traukimas virvės. Lietuviai ėmėsi iš visos galės ir nusprendė nepasiduoti. Per tris minutes rusinus nusitraukė keturis jardus toluo. Rusinai gėdinosi pralošę su lietuviais, o pastarieji lig tol linksmi, kad lig namų keliavo dainuodami. Lietuvos Sunus. BALTIMORE, MD. Santikiai tarp P. P. D. ir A. C. W. of A. unijų. Pas mus Baltimorėje tarp ru- bų dirbėjų yra keletas unijų. Kai-kurios unijos susivieniję veikia išvieno ir rupinasi darbi- ninkų buvio pagerinimu. Bet yra ir tokių unijų, kaip Amalga- mated Clothing Workers of America. Jije nesirupina page- rinimui darbininkų buvio, o vien užlaiko organizuotus skebus, idant progai pasitaikius ardyti darbininkų vienybę ir streiklau- žiauti. Kai-kurie iš skaitytojų pama- nys, kad taip nėra. Bet aš steng- siuos parparodyti, kokią naudą neša A. C. W. of A. unija. Atgal kelios savaitės laiko. A. C. W. of A. unija išėjo ant

SUSELPKIT SAVO GIMNES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mu- sų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir sušėlpti savo gimines badą kenčiančius. Taip- gi parduodam ir laiva- kortes.

"Ateities" Agentura,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Ivairios žinios.

VĒLA ATVEŽĒ RUSŲ Į FRANCIJĄ.

Londonas. — Iš čia praneša, kad į Francijos portą Brest atvežta dar naujas tranportas rusų kariuomenės. Sako, kad Rusija turinti užtektinai kariuomenės del Francijos ir savęs, tik turinti permažai ginklų ir šovinių. Kareiviai atvežami be ginklų.

JOHN H. CLARKE NUSKIRTAS KANDIDATU Į AUGŠCIAUSIO TEISMO TEISĖJUS.

Washingtonas. — Wilsonas pasiūlė Senato užtvirtinimui John H. Clarke kandidatą į Augščiausio teismo teisėjus. Šitas žmogus gana progresyviškas.

Vietos žinios.

R. KARUŽA atsilankys Bostone. Tik sugrįžęs iš Europos A. L. T. Sandaros pirmininkas R. Karuža žada liepos 22 dn. pribut Bostonan.

LIETUVIŲ JAUNIMO RATERIO IŠVAŽIAVIMAS.

Atidėtas Liet. Jaunimo Raterio išvažiavimas įvyks ateinantį nedėdienį, liepos 23 dn. Rengėjai prašo jaunimo kuodaugiausia pributi, nes nori, kad kuodidesnis skaičius turėtų progą išvažiuoti iš miesto ant salų ir tenai besigroždami gamta, bekvėpuodami tyrą orą ir žaisdami įvairius žaislus, dainuojant praleisti linksmi laiką.

Bostoniškis jaunimas yra užsigėdęs susipažinti plačiau su apielinkės jaunimu, todėl pastarajam yra progą pributi Bostonan ir kartu važiuoti ant salų. Bevažiuojant ir nuvažiavus bus progą susipažinti ir susikalbėti apie įvairius jaunimo reikalus.

Išvažiavimo vieta City Point priplaukėle (City Point karai daveža). S.

TVERIASI D-JA GIMDYMAMS KONTROLIUOTI.

Kiek laiko po Sov. Valst. vis kyla kalbos apie tai, kad butų viešai skelbiama ir aiškinama moterims ir vyrams, kaip apsaugoti nuo gimdymo. Tokis aiškinimas prisidės prie sumažinimo biednųjų šeimynų, o kartu ir in vargo. Dabar mat tokie sekretai žinoma tik turtingesniems arba tik parinktoms moterims.

Bostone šis judėjimas išsiplėtė kiek plačiau negu kitur. Pastaruoju laiku pradėjo net viešai propagandą vesti ir platinti knyges, kuriose mokoma, kaip apsaugoti nuo vaikų.

Policija pradėjo persekioti platintojus ir suareštavo laikraščio "The Flame" redaktorių Alisoną, kuris prieš suareštavimą buvo į

iteikęs knygelę vienam dektvyviui.

To tik užteko, kad išaukti smarkesnį sujudimą tarpe vietos žymesniųjų šalininkų gimdymų kontroliavimo.

Pasigirdo protestai prieš suareštavimą Alisono ir tuo susitvėrė komitetas Alisono vardu vedimui bylos, rinkimui lėšų padengimo bylai ir propagandai Alisono idejų. Tos draugijos (komiteto) vieta randasi Bostone N 3 Bellingham pl.

Šito komiteto pirmininku yra Mrs. J. J. Jack, Harvardo universiteto profesorius žmona; sekretorė Mrs. E. Chapin Parrot, buvusi mokytoja; kasierium rašytoja Stuart Chase.

Beto komiteto nariais šie žmonės: Miss Alma Wilsoner, moterų lygos pirmininkė; Miss. Ella Westcott, žinoma veikėja; kunigai G. Grove Mills ir P. Blanshard ir rašytojas Irwin Graniš.

Šitam komitetui ir jo veikimui labai daugelis prijaudžia iš žinomų amerikonių ir vietinė spauda pasipiktinus policijos pasielgimu ir areštu Alisono.

Pereitą seređą, liepos 19 dn., buvo manoma padaryti viešą susirinkimą, bet susirinkus delei tūlių priežastų nebuvo prakalbų. Prakalbas atidėjo ant neapribuoto laiko.

Reporteris.

UŽ APRASYMĄ PRAKALBŲ IŠKOLIOJO.

"Ateities" Nr. 84 tilpo mano aprašymas buvusių A. L. Šv. J. D. Sąjungos 1-os kuopos parengtų prakalbų. Už tą aprašymą p. Kp. Sekretorius "D-ko" Nr. 82 iškoliojo.

Kadangi p. Kp. Sekretorius savo išvadžiojimais "D-ke" kaip tik visą tą patvirtina, kas mano buvo rašyta apie prakalbas ir nieko naujo nepasako apart kuoliojimo žodžių, tai su juo ginčytis ir neturiu noro. Tik pastebiu, kad prie A. L. Šv. J. D-ku Sąjungos 1-os kp. per tas prakalbas pirmo

sirašė 10 naujų narių, kurių aš nepastebėjau. Tačiau mielų noru atitaisau. Bet visgi reikia pažymėti, kad kuomet kunigas prašyte prašė prisirašyti, o prisirašė tik 10 narių — tai visai nėra daug.

Juožas.

STAITAMSTOS PROGA

išmokyti greitai Anglų kalbą. Amerikoniška mokykla pasekmingai mokina per pačią visose dalyse Amerikos ir Kanados, ir klesose, dienomis ir vakarais. Čia gali užbaigti Grammar ir High schools kursus. — Graži, iliustruota, su daug aprašymų, knyga yra suaučiama bylai. Pašyk, dėl platesnių žinių; įdek kelias markes prisiuntimui knygos, iškurptas prisikartu šį apgarsinimą.

AMERICAN SCHOOL of Languages

AMERICAN MOKYKLĄ

DYKAI

Amerikoniška Mokykla, 1741 W. 47 St., Chicago, Ill.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.

344 W. Broadway, So. Boston, Mass.



Juzė Budrikenė (Giedralėūtė), kuri pabėgo nuo vyro (antru syk) liepos 16 d. 1916 m. Pabėgdama nuskriaudė vyrą ant \$400.00. Moteriškė dar jauna 23 metų. Patariama jaunikiškiams apsisaugoti. Taipgi nuskriaudė gaspadinę — P. Pivarioniene, drapanomis ir pinigais. Taigi šiuomi pranešama, kad apsisaugotų nuo jos visuomenė.

DR. SPRINGER

DENTISTAS

56 Chambers str. West End, 364 Harrison Av. S. E. Boston.

ZIRA CIGARETTES

PLAIN-END

NIKELINE SAGUTE.

Del prisegimo klėseniui Fountainės plunksnos arba Alavėlio. Tokia kabutė apsaugoja nuo pametimo fountaininė plunksnė arba alavėlis. Yra žymni išveizda su tautišku ženklu, kuri kiekvienam lietuviui naudinga turėti. Kaina 10c. Reikalaudami pažymėkite — del fountaininės plunksnos ar del alavėlio. Pinigus galima siųsti: 10c. įvyniojus į popierą ir įdėjus į paprastą laišką.

WM. J. PETKON, Montello, Mass.

PUIKIAUSIA KRAUTUVE.

Auksų ir Deimantų Bostone ir visoj Apielinkėj.

Aš užlaikau visokios rūšies Laikrodžius, Lenciusus, Žiedus, Branzalietus ir kt. kėčius anksinius ir sidabrinus daigtus. Pas mane galima gauti nuo nikelinės adatos iki milijoninės auksu stovylos. mane ypatiška arba laišku, o aš gavęs žinę pribusiu patsai arba savo mene ypatiška arba laišku, o aš gavęs žinę pribusiu patsai arba savo agentą atsiusiu ir patarnausime kotėsingiausiai ir pigiau, negu koks žydpalaiškas. Aš turiu sutartį su didžiausiom dirbtuvėm. Mano visi tavorai traukiami tiesiog iš dirbtuvių k. t. Hamilton, Waltham, Irving Spiro Co. ir kitų. Štai kokiomis kainomis mes parduodame: Paaukuotas ant 20 m., 15 akmenų laikrodėlis tik už 10 dol., už kurį žydam užmokėtumėt 25 dol. Tikras auksinis 14 k, 15 akmenų \$28.00. Hamilton, 12 saizo, 14 k, stori lukštai 17 akmenų, kitur parduoda po \$140.00, pas mus visados galit pirkt tik už \$96.00. Tikras auksinis, dubeltavasis viršelias 12 arba 16 saizo, 17 akmenų Waltham viduriai už \$47.00. Reikalaudami kokį nors daigtą per laišką, pažymėkite kokio jūs norite. Klausdami kainų įdėkite krasos ženklelį dėl atsakymo.

Taipgi parduodu Grafafanus su lietuviškais Rekordais nuo \$5.00 iki \$500.00. Adresas:

P. VALUKONIS

324 E. STREET, SO. BOSTON, MASS.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams.

III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.

Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duoty; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS

395 Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVĖ

Renkotų ir Siutų

vyriskių, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera progą, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatiška. Sampeliai suteikiama visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO.

3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Walton parduoda pigiau

Cash Registerius

Antrankius National ir Hallwood. Pilnai gvarantuojamus. Reikmenys visokių išdirbysčių. Pertaiso ir atnaujina.

T. E. WALTON & CO.

192 Washington St., Boston, Mass. Tel. Fort Hill 1709

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų pardavimo ir nuo ugnies apdraudimo.

M. CORAN,

366 Broadway, Tel. So. Boston 21087

Veizidencija 722 Eighth St., Tel. S. B. 394-R

SOUTH BOSTON, MASS.

Ruskas Daktaras

DR. N. A. GLEBOW,

Igijęs mokslą Berlino, Vienos ir kituose Europos universitetuose. 884 Main St., Cambridge, Mass. Tel. 1235-J Cambridge

Ofiso val.: nuo 1 iki 2 ir nuo 5 iki 7 val. po pietų. Nedėliomis nuo 11 iki 12 dienų.

KITAS OFISAS:

428 Centre St., Jamaica Plain, Tel. Jamaica 1831-W

Ofiso valandos: nuo 8 iki 9 ryte ir nuo 3 iki 4 po pietų. Nedėliomis nuo 2 iki 4 po pietų.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H.S. Stone O.D.

Akiu Specialistas.

399a Broadway,

Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

W. W. Chiziūs

LIETUVYS GRABORIUS

Jonas Klimas

KVIETKU IŠDIRBEJAS

Važiujame ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau nerokuojam.

310 Broadway, So. Boston.

Tel. So. Boston 1385-R ir 1642-R

REIKALINGA!

Vyrų į plytų dirbtuvę. Gera alga, darbas nuolatinis ant visada. Pigus pragyvenimas vyrams; pigios randos ženotiem. 30 mylių nuo Bostono. Reikia imti trukis nuo South Stoties į Titicut, Mass. Atsišaukit pas

E. L. Cook,

State Farm, Mass.

VISŲ ATYDAI

Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusių gentis meldžiu kreiptis pas mane.

ANTANAS CERESKA

Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass. ir 135 Ames St. Montello, Mass.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dr. kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskių ir Moteriškų siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam — padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvių, sekančiu adresu:

P. BUZEVIČIA Antra dirbtuvė

55 Exchange St., NATIONAL TAILORING CO.

Athol, Mass. 46 Parker St., Gardner, Mass.

Telephone 78 J. A. P. Adomaitis, Manager.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visus dalis miesto. **PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.**

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynom, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass.

Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį nuošimtį duodom perkupėjams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiepius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.